

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ АРТЕМОВСКА



Ирина Прокопьевна Гусейнова

Дата рождения: 23 января 1923

Место рождения: село Можарки, Можаровский район, РСФСР, районный центр - село Артемовское, Артемовский район, Сельский Советского района, Сельский Советского района

Дата смерти: 23 января 2013 (90 лет)

Награды: Звезда Героя Социалистического труда (1988), Ордена Ленина (1988)



Судьба ее похожа на миллионы судеб ровесниц. Родилась Ирина в 1923 году в семье крестьянина из Можарки. В 1929 году семья переехала на Артемовский рудник. Там и прожила Ирина Гусейнова целых 90 лет. Совсем девочкой она пришла в буровую разведку горного цеха шахты №2 Артемовского рудника. На дворе стоял тяжёлый для страны, первый военный 1941 год. К этому времени девочка только успела окончить семь классов. Отец и мать работали в горном цехе, а когда с отцом случилось несчастье - вся забота о семье легла на её неокрепшие плечи. Мужчин практически всех забрали на фронт, на шахте остались редкие специалисты. Видя ответственность и необычайную работоспособность вчерашней школьницы, руководство уже через полгода назначило ее на должность сменного бурового мастера. На шахте делали скважины глубиной 300 метров, затем в них спускали трубы. Вгрызаться в глубь земли было делом сложным – скважины бурили алмазными коронками, но и они снашивались в ноль. В бригаде работали всего три человека.

Ирина Прокопьевна Гусейнова - человек, чья жизнь была посвящена делу Артемовского рудника. Она была одним из первых специалистов, кто начал работать в буровой разведке. В 1941 году она была назначена мастером буровой бригады. В это время началась война, и многие мужчины ушли на фронт. Ирина осталась на шахте, чтобы обеспечить работу буровых скважин. Она была очень ответственной и трудолюбивой женщиной. В 1988 году она была удостоена звания Героя Социалистического труда и Ордена Ленина за свои заслуги в развитии Артемовского рудника.

Ирина Гусейнова - человек, чья жизнь была посвящена делу Артемовского рудника. Она была одним из первых специалистов, кто начал работать в буровой разведке. В 1941 году она была назначена мастером буровой бригады. В это время началась война, и многие мужчины ушли на фронт. Ирина осталась на шахте, чтобы обеспечить работу буровых скважин. Она была очень ответственной и трудолюбивой женщиной. В 1988 году она была удостоена звания Героя Социалистического труда и Ордена Ленина за свои заслуги в развитии Артемовского рудника.

Ирина Гусейнова - человек, чья жизнь была посвящена делу Артемовского рудника. Она была одним из первых специалистов, кто начал работать в буровой разведке. В 1941 году она была назначена мастером буровой бригады. В это время началась война, и многие мужчины ушли на фронт. Ирина осталась на шахте, чтобы обеспечить работу буровых скважин. Она была очень ответственной и трудолюбивой женщиной. В 1988 году она была удостоена звания Героя Социалистического труда и Ордена Ленина за свои заслуги в развитии Артемовского рудника.

Судьба ее похожа на миллионы судеб ровесниц. Родилась Ирина в 1923 году в семье крестьянина из Можарки. В 1929 году семья переехала на Артемовский рудник. Там и прожила Ирина Гусейнова целых 90 лет. Совсем девочкой она пришла в буровую разведку горного цеха шахты №2 Артемовского рудника. На дворе стоял тяжёлый для страны, первый военный 1941 год. К этому времени девочка только успела окончить семь классов. Отец и мать работали в горном цехе, а когда с отцом случилось несчастье - вся забота о семье легла на её неокрепшие плечи. Мужчин практически всех забрали на фронт, на шахте остались редкие специалисты. Видя ответственность и необычайную работоспособность вчерашней школьницы, руководство уже через полгода назначило ее на должность сменного бурового мастера. На шахте делали скважины глубиной 300 метров, затем в них спускали трубы. Вгрызаться в глубь земли было делом сложным – скважины бурили алмазными коронками, но и они снашивались в ноль. В бригаде работали всего три человека.

Работали по 13-16 часов в сутки, не щадя ни сил, ни здоровья. Все были движимы только одним желанием - хотелось выстоять, победить. Здесь второй фронт страны, трудовой, но не менее важный, бойцами которого стали, в основном, женщины.

– В 1943 году очередную партию парней забрали на фронт, и я осталась одна, – вспоминала Ирина Прокопьевна. – Дали мне младшего рабочего – юную девчушку, к тому же инвалида – у нее на одной руке пальцев не было. Как она умудрялась закручивать трубы, уму непостижимо, но работала споро. А однажды не удержала трубу.

Не окажись рядом Ирины Прокопьевны – быть аварии. Избежать ее получилось только чудом. При этом мастер получила травму головы. Было это как раз накануне 23 февраля.

В военные годы из города ежедневно уходили машины с призывниками: и парнями, и девушками. Получила повестку и Ирина Гусенцова.

– Уже в машине сидела с вещами, когда прибежал бригадир и велел возвращаться, – рассказывала она. – Оказывается, мне дали бронь, ведь буровых мастеров к тому времени почти не осталось.

Работали по 13-16 часов в сутки, не щадя ни сил, ни здоровья. Здесь был трудовой фронт страны. Без самоотверженности тружеников тыла, не было бы и великой Победы.

Незабываемые воспоминания остались у Ирины Прокопьевны и о Дне Победы. Это радостное известие застало ее на работе.

– В шахте одна, кругом – крошечная тьма, – вспоминает она. – Кто-то позвал, велит бросать работу. Вышла, а там – митинг, все вокруг плачут и смеются одновременно.

Вскоре после войны она вышла замуж и временно оставила работу - пошатнулось здоровье, сказались результаты тяжелейшего труда, когда один трудился за троих-четверых.

Когда появилась возможность вернуться в родной коллектив горняков, Ирина Прокопьевна согласилась не раздумывая

В 1950 году шахту № 2 закрыли, все оборудование было переброшено на новый объект – шахту № 7. В 1951 году Ирина Прокопьевна перешла на компрессорные установки ученицей. Через три месяца она уже стала самостоятельно обслуживать агрегаты, вырабатывающие сжатый воздух, тогда как положено учиться на машиниста компрессора полгода.. При таком непосильном для женщины труде, при большой общественной нагрузке она находила время для своего любимого занятия – цветоводства. На фотографиях тех лет компрессорная похожа на оранжерею. Она была неутомима в своем искреннем стремлении помогать людям. Глядя со стороны можно было подумать, что в жизни Ирины Прокопьевны все гладко. Но это было совсем не так- на руках были больной после ранений муж и маленький сын, которого не с кем было оставить, вот мать и приводила его с собой на работу, усаживала на шкаф с инструментами, где он играл целую смену.

А после работы Ирина Прокопьевна находила силы заниматься общественной работой. Она неоднократно избиралась депутатом городского совета, делегатом 6-го съезда профсоюза рабочих металлургической промышленности СССР.

Женщина всегда остаётся женщиной. Она постоянно стремится к прекрасному, красивому. Спустя время, в машинном зале появились живые цветы. Рядом с

мощными машинами потянулся к солнцу первый стебелёк фикуса, появились герань, олеандры. Оживился зал, совсем преобразилось рабочее место машиниста... И всё это было делом рук Ирины Прокопьевны.

Практически в то время я выходных не видела, - вспоминает она сегодня, - С утра до позднего вечера на людях: кому-то помочь, кому-то посоветовать...

И вот наступил 1960 год. Позвонили прямо на работу — Гусенцовой нужно срочно выезжать в Москву. Годы общественной деятельности приучили её к частым командировкам и любым неожиданностям, но в Москву? Зачем? Позвонила в партком и там подтвердили, что её действительно вызывают в столицу, но цель вызова пока не известна.

В Москву... Она ведь еще ни разу не была в этом городе. Как-то часто-часто забилось сердце - то ли от неожиданности вызова, то ли от предчувствия чего-то хорошего. Что может значить подобное приглашение для простой женщины из далёкого Сибирского городка?

Полной неожиданностью для нее стали слова генерального секретаря ЦК КПСС Никиты Хрущева: «Участнице 6-го съезда профсоюза рабочих металлургической промышленности, в ознаменование 50-летия Международного женского дня, за выдающиеся достижения в труде и особо плодотворную общественную деятельность Президиум Верховного совета СССР Указом от 7 марта 1960 года присвоил Гусенцовой Ирине Прокопьевне звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой звезды Героя "Серп и молот".

Звание Героя Социалистического Труда являлось высшей степенью отличия СССР, как и Звание Героя Советского Союза, и во многом ему аналогично. Оба звания имели сходные положения, похожие знаки отличия, порядок представления и награждения, а также перечень льгот. Первый Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания ГСТ состоялся 20 декабря 1939 года. Этим указом звание ГСТ было присвоено Генеральному секретарю Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) Сталину И.В. С учреждением медали "Серп и Молот" ему был вручён этот знак отличия № 1.

В течение почти 10 лет эта награда присваивалась исключительно за заслуги по созданию и внедрению новых образцов вооружения или за трудовой героизм в годы войны. Всего за довоенный период и за период Великой Отечественной войны звания ГСТ был удостоен 201 человек. Первыми колхозниками - Героями Социалистического Труда, награждёнными Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 июня 1950 года второй медалью "Серп и Молот", были женщины хлопководы Багирова Басти Масим кызы и Гасанова Шамама Махмудалы кызы. В 1991 году, это звание было навсегда упразднено вместе с наградной системой СССР.

Высокая оценка скромного труда так тронула сердце Ирины Прокопьевны, что она всплакнула от радости и волнения. Никогда ведь не думала о награде - вся жизнь была посвящена только одному - работать как можно лучше, аккуратнее и производительней.

Поздравительные телеграммы в ее адрес еще долгое время шли от общественных организаций, отдельных людей и коллективов. Это было событием большой важности - удостоиться такого высокого звания.

А Ирина Прокопьевна, вернувшись на родную шахту, до 1969 года трудилась в компрессорной, потом десять лет раздатчиком взрывчатых средств. В 1979 году вышла на заслуженный отдых.

Все эти годы она не оставляла своего любимого занятия – выращивания цветов. Даже в почтенном возрасте Герой Соцтруда ни дня не сидела без дела, поддерживая порядок в доме и на усадьбе, щедро одаривая всех знакомых саженцами и семенами цветов и радуясь всем, кто навещает ее. С удовольствием принимала у себя журналистов местных газет и телевидения.

Вклад Ирины Прокопьевны Гусенцовой в развитие промышленности Курагинского района трудно переоценить. Ведь благодаря именно таким самоотверженным труженикам наш район продолжает жить и развиваться. В апреле 2016 года Ирине Прокопьевне был вручен знак «За заслуги перед Курагинским районом» как дань уважения этой героической женщине и как признание ее заслуг, ведь ее судьба – это история нашей земли. История во многом трагическая, во многом героическая, но самое главное – правдивая.

Ирина Прокопьевна до самой смерти жила в городе Артёмовск. Почтенный возраст наложил свой отпечаток. Тяжёлый труд подкосил здоровье. 5 декабря 2018 года Ирина Прокопьевна Гусенцова ушла из жизни. Было ей 95 лет.

С уходом Ирины Прокопьевны Гусенцовой не отсталось в Курагинском районе людей с высоким трудовым званием советской страны — Герой Социалистического труда. А всего их было пятеро в его истории: Иван Евгеньевич Черепяхин комбайнер колхоза «Коминтерн» из Курагино; Трубина Прасковья Васильевна - полевод колхоза «Красный партизан» (с. Березовское); Артемьев Яков Андриянович - тракторист колхоза «Совет труда» (с. Пойлово); Иван Федорович Ярусов - вальщик леса Курагинского леспромхоза (с. Кордово). Благодаря именно таким самоотверженным труженикам наш район жил и развивался.

Использованы материалы:

https://youtu.be/nNP_4_jkGy8 ссылка на ЮТУБ

https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=21099

https://youtu.be/nNP_4_jkGy8?si=ZTqDRlz7CoQkpWVR

Материалы статей Елены Сухотиной и Натальи Никулкиной *Музалевский М. В.* Герои Социалистического Труда. Биобиблиографический словарь. — М.: РИЦ

Википедия

[\]https://avatars.mds.yandex.net/i?id=8ac4355182a75f2364196b861ddce432_1-5233216-images-thumbs&n=13](https://avatars.mds.yandex.net/i?id=8ac4355182a75f2364196b861ddce432_1-5233216-images-thumbs&n=13)

[Википедия](#)